

陕州区:

# 春风送暖万物新 巾帼英姿展风采

本报讯 近日,陕州区妇联举办“跟党奋进新征程 巾帼建功新时代”大宣讲活动,纪念第115个“三八”国际妇女节。动员全区广大妇女要把思想和行动统一到区委“工业强区”工作上来,统一到“认真较真出彩”总要求上来,统一到区委、区政府的各项决策部署上来,在坚定不移跟党走作表率,在服务中心大局上作表率,在树立巾帼新形象上作表率,按照新时代新任务提出的新要求,进一步解放思想、开拓创新、锐意进取、奋力拼搏,为陕州区经济社会高质量发展再立新功。陕州区直单位妇委会成员、各乡(镇)、街道和部分村(社区)妇联干部100余人聆听报告。

## 雷锋精神永相传 主题活动育新人

本报讯 “学习雷锋好榜样,忠于革命忠于党……”3月10日,嘹亮的歌声从陕州区大营镇中心学校校园里传出。这是该校开展学雷锋活动、推进清廉校园建设的一个缩影。

国旗下,全体师生举行“传承雷锋精神 争做时代新人”为主题的学雷锋教育月活动启动仪式,号召师生立大志、明信念、修品德、扬正气、守纪律、担使命,以雷锋精神为榜样,让教育生态更温暖。师生们在横幅上郑重签名,表达对雷锋精神的敬仰和传承的决心。教室里,大家观看雷锋纪录片、讲雷锋故事、讨论雷锋精神的当代价值、绘制雷锋手抄报等,把学雷锋活动融入日常、化作经常,变为寻常,让雷锋精神绽放光芒。

走出校园,师生们来到周总理视察大营纪念馆清除杂草,收拾垃圾。在纪念馆内,认真聆听退休党员高忠夏老师讲解周总理视察大营的感人故事,深刻感悟周总理廉洁修身、鞠躬尽瘁的高尚情怀。在大营村非物质文化遗产展示馆,参观独具特色的非物质文化遗产,感受工匠精神。在鲜红的党旗下,党员们重温入党誓词,牢记党的宗旨。

“雷锋在很多场合都强调过纪律,作为党员干部,我们要认真学习《中国共产党纪律处分条例》,用实际行动传递正能量、弘扬新风尚……”该中心校负责人说。(曾运峡 姚素云 王海娟)

角度讲述感人事迹,让现场观众真切感受到了新时代女性肩负重任、巾帼绽放芳华的风采。

又讯 3月7日,陕州区总工会和妇联联合举办了一场别开生面的女职工文体竞赛活动,共吸引47个单位500余名女职工参与。

竞赛内容包括集体项目拔河、海底捞月和个人项目两人三足、跳绳、投篮,既考验团队协作能力,又彰显个人竞技水平。活动不仅设有各类趣味体育项目,还别具匠心地加入党风廉政建设知识竞答环节,特别是针对《中国共产党纪律处分条例》中党员纪律处分种类等内容进行问答。此次活动不仅展现了新时代女性的风采,也增强广大职工的纪律意识和规矩意识,激励她们继续发扬自尊、自信、自立、自强的“四自”精神,在新时代新征程中书写更加精彩的篇章。(曾运峡 靳娇妮 闫留青)



3月12日,在陕州区官前乡万亩中药材种植基地,村民正在整理大棚内土地,准备种植白芨。春耕时节,当地农户抢抓农时,开展农事活动,田间一派繁忙的劳作景象。 本报记者 王建栋 摄

## 林业科技下乡 群众直呼“解渴”

本报讯 3月10日,省、市、区林业技术推广部门联合在陕州区开展林业科技下乡服务宣传活动,进一步提高群众发展林业生产的认识,助推林业生态建设。

活动现场设立农业科技咨询区,开展林木育苗技术、林下特色资源开发、有害生物防治、乡村绿化美化和林下产业政策、产业项目等宣传介绍,讲解特色经济作物栽培技术及园林花卉、生态景观树种和森林防火等知识。工作人员一边发放宣传手册,一边耐心解答。

河南省林业技术工作站副站长宋言生到现场指导并为群众答疑解惑。他就花椒、核桃、枣、油用牡丹等经济作物和连翘、丹参、柴胡等中药材栽培管理、操作细则等进行讲解,还向群众推广无人机参与田间管理、实施病虫害防治等新技术。

“我种了3亩多连翘,已经五六年了,每年春上开花不少,就是挂果不多,这是咋回事?”来自陕州区甘棠街道指望村的一位村民提出问题。

“你的连翘是不是种植密度过大,常年也不修剪?”宋言生根据实际情况给出管理建议,可以适当减小种植密度并及时修剪,还要在当前这个时候多关注气象信息和农业部门发布的低温预警信号,提前喷施防冻液,减小低温对连翘开花坐果的影响。

活动现场气氛热烈,群众积极参与,充分感受到了林业科技下乡服务的实惠。当天共发放技术资料1500余册,发放宣传手提袋500余个,咨询群众300多人次。

据了解,陕州区林业技术下乡活动每季度举行一次,主要针对林农急需的栽培管理、有害生物防治、林业新技术运用、新品种推广等提供精准咨询服务,让林农受益。

近年来,陕州区林业产业蓬勃发展,林下经济遍地开花,涌现出了河南宁寿堂健康产业有限公司陕州区分公司、河南坤维农业技术有限公司陕州分公司、陕州区华馨枣业专业合作社等一批林下经济龙头企业,辐射带动周边林农增收致富,林业产业已成为带动致富、集体增收、发展乡村旅游的支柱产业。(赵淑英)

## 简讯

●近年来,陕州地坑院将景区清廉文化建设与景区整改提升相结合,推动清廉思想、清廉规则、清廉文化融入景区管理和运营,营造风清气正的行业新风气。强化对员工的管理教育,以培训会、党课等形式,积极开展各类业务培训、廉洁教育,促进从业人员提升服务品质。在景区导游词和解说词中融入清廉内容,让廉洁文化焕发出生机和活力。目前,该景区已设置各种形式的廉洁文化景点20余处,被陕州区纪委监委定位为“廉洁文化展示示范点”。(韩斌 李昭彤)

●为保障驻在单位区总工会、区妇联联合举办的陕州区纪念“三八”国际妇女节职工文体竞赛活动廉洁、高效、安全开展,日前,陕州区纪委监委派驻区人大机关纪检监察组根据本次活动特征,“量身定制”,采取坚持关口前移、强化事前监督,坚持紧盯落实、强化事中监督,坚持复盘梳理、强化监督实效等措施,制定详细清单,细化决策内容、规范决策程序,从源头上确保驻在单位规范用权、廉洁从政,不断提升监督实效,确保活动有效顺利开展。(李江云 薛园)

●近日,区人社局坚持“搭建服务平台、下沉入村”“赶大集”“一件事联合办”3项举措齐发力,推动党建与业务互融互促,打好促进人社就业服务“组合拳”。通过组织开展“春风行动”专场招聘会,提供岗位3650个,210人初步达成就业意向,并开展就业创业指导、岗位推荐、就业见习等服务,提升高校毕业生就业创业能力。(郭丽)

## 渑池县2025年民生实事之一——

# “农村公路改造工程”率先开工

本报讯 开春即开工,起步即冲刺。近日,渑池县2025年民生实事农村公路改造工程集中开工仪式举行,吹响了该县2025年重点民生实事工作冲锋号。

农村公路点多、线长,作为民生与发展的纽带,其重要性不言而喻。今年,渑池县聚焦民生需求,坚持“三问三请”工作机制,将“农村公路改造工程”列入该县2025年十项民生实事之一。

在此次农村公路改造工作中,渑池县交通运输局会同陈村乡、坡头乡,坚持以人民为中心的工作思路,把群众从“旁观者”变为“主人翁”,让交通建设工作从“独角戏”变成共同参与的“大合唱”。

先期开工的两个项目分别是:县道014观吊至城区改造工程,全长9.1公里,宽7.5米;乡道011南庄至石沟改建工程,全长3.2公里,宽6.5米。项目建成通车后,将惠及沿线周边3个乡镇、10个行政村,大大便利群众的出行和生产生活,为乡村振兴发展奠定坚实的交通基础。

“我是泰山村群众代表,这条路的修建将会给我们的生活带来很多方便,我们会积极配合,希望这条路早日完工。”坡头乡泰山村群众代表韩书召说。

曾参与过民生实事投票的城头村村民侯卫伟也同样非常关注:“前段时

## 渑池县集中销毁一批假冒伪劣商品

本报讯 近日,渑池县会盟广场人头攒动,热闹非凡,2025年国际消费者权益日集中宣传活动正在举办,来自该县食品、医疗、消防、金融、通信、家电、放心消费企业等30余家单位参加。

“今年消费者权益日的主题是‘共筑满意消费’,这一主题旨在提升消费体验,强化消费维权,助力消费政策,传播消费知识,推动提升消费维权社会共治水平,为全方位提振消费、促进高质量发展提供强劲动力。”渑池县市场监管局消保股负责人说。

在现场,工作人员通过悬挂横幅、设置咨询服务台、发放宣传资料等方式,结合实际案例,向群众讲解如何识别假冒伪劣商品,如何防范消费陷阱、如何维护自身合法权益等知识,现场为群众答疑解惑,提供消费维权指导。

集中宣传活动结束后,该县市场监管局对近期查处的一批假冒伪劣商品进行了集中销毁。此次集中销毁的假冒伪劣商品包括食品、白酒、服装、电动自行车等400余件,案值8万余元。

“此次集中销毁行动既是展示工作成果,更是一次警示和震慑。在今后的的工作中,我们将持续聚焦‘三品一特’(食品、药品、重点工业产品和特种设备)安全,严厉打击损害消费者合法权益的违法行为,全力构建开放、公平、有序的市场消费环境。”渑池县市场监管局相关负责人表示。(梁小卫)

## 豫西小山村的文明蝶变

“古道悠悠滚滚黄河依旧,韶光灿灿蒸蒸日上。”走进渑池县仰韶镇韶华村,穿过党建长廊,一座六角木亭翼然独立,这是韶华村搬迁后新建的“望乡亭”,梁柱上刻着的对联表达了移民搬迁后对故土的思念和对美好生活的向往。

“我们村以前叫南村村,地处黄河库区,因建设黄河小浪底水库,1999年6月全村800余人顺利搬迁至仰韶镇,并仅用1年时间就建起了青瓦白墙的新家园。”该村老党员张雪春回忆道。

自移民搬迁后,在党支部的支持下,村民们组建了韶华村威风锣鼓队,用鼓、锣、钹、铙敲起传统的黄河战鼓,威武雄壮的鼓声,将离乡愁绪化作建设新家园的热忱。近年来,在渑池县春节、元宵节社火展演舞台上也展现了独特风采。

当前,韶华村建立起“红白理事会+文艺宣传队”双轮驱动模式,将移风易俗与文化传承融合发展,一方面借助锣鼓表演的形式,吸引更多群众的关注和参与,使移风易俗的理念更加深入人心;另一方面,为传统锣鼓文化赋予新的时代内涵,使其在新时代焕发出新的生机与活力。

近年来,该村聚焦“一村一品”,发展特色产业,以渑池韶华农业专业合作社为重要依托,成功流转200余亩土地种植辣椒、小麦、玉米等,与中顺公司建立购销合作关系,探索“公司+合作社+农户”的农业生产经营模式。同时,积极谋划下游产业项目,投资70余万元建设辣椒加工厂,年加工鲜椒1200吨,带动周边90余户农民发展优质鲜椒,帮助100余名闲居劳动力实现家门口就业。此外,积极争取移民资金建成240千瓦的光伏发电项目,年增收12万元。

特色产业“开花”,乡村振兴“提速”。2023年韶华村成功创建“五星”党支部,2024年该村集体经济收入突破28万元,在促进村民增收致富的同时,更为乡村振兴注入了强劲动力。(韩华奇 岳园园)



入户讲安全

在“3·15”国际消费者权益日到来之际,渑池县消防救援大队联合县市场监管局成立检查组,开展消防产品质量专项检查行动,对辖区内消防产品门店进行检查。图为工作人员在消防产品销售门店对所售消防器材进行检查。(芮敏 摄)

## 大山里的“甜蜜事业”

春寒料峭,万物复苏。清早,渑池县南村乡关底村64岁的李环常已经戴上橡胶手套,蹲在自家的蜂箱前,用镊子夹出角落的死蜂,妻子王花平则提着陶罐往箱内撒荆条蜜……

“蜂群刚熬过冬天,得让它们缓口气。”李环常夫妇正在给即将羽化的雄蜂幼虫准备“早春第一餐”。

一个蜂箱整齐摆放,成群的蜜蜂在蜂箱前进出。李环常一家2003年开始养

殖蜜蜂,有20多年的养蜂经验,对蜜蜂的习性了如指掌,通过观察蜂蛹的颜色就知道蜜蜂有没有生病,听蜂群的声音就知道蜜蜂是否需要分箱。多年来,他们始终坚持以诚信为本,不掺杂使假、缺斤短两,他家蜂蜜品质上乘,得到广大消费者的认可,在周边县市小有名气,收入也逐年增多。

“来这里买蜂蜜的大多数是回头客,大家尝了都说好。”李环常自信地说。现今的李环常,不仅养

## 县市场发展服务中心: 门头焕新添活力 便民市场暖人心

本报讯 “你看这是县市场发展服务中心给我的店铺免费安装的新门头,不仅给我们省了钱,而且很有‘排面’,环境好了,顾客也多。”近日,渑池县西关农贸市场商户王大姐指着自家店铺的红色门头高兴地说。

走进该农贸市场,只见新安装的红色门头喜庆而醒目,各个摊位前人头攒动,商户们忙得不亦乐乎,各类农副产品供应充足,展现出浓浓的烟火气……

“过了年,春菜都上市了,菜市场里的食材不仅新鲜,价格也很实惠,而且市场内明亮整洁,我和附近的居民都喜欢来这里购物。”顾客赵女士正在挑选蔬菜,脸上洋溢着满意的笑容。

据悉,渑池县市场发展服务中心自2024年7月26日开工建设,于2024年12月28日焕新开业。春节期间,焕新的农贸市场为市民提供了便利,也与周边环境更加融合。考虑到一些商户“有摊位无门头”以及一些门头老旧掉色,为顾客挑选菜品带来不便的情况,该中心免费为商户安装新门头,不仅更好地服务了广大商户,而且展现了该农贸市场的良好环境,顾客和商户们赞不绝口。

据县市场发展服务中心相关负责人介绍,该中心将继续完善基础设施,不断规范市场秩序,为商户和市民们营造更加良好的经营和购物环境。(王红芳)

## 春日植绿忙 共筑生态梦

本报讯 春日好时节,植树正当时。近日,渑池县开展2025年春季义务植树活动,广大干部职工来到张村镇高桥矿区义务植树点,以实际行动践行绿色生态发展理念,为建设生态渑池增添新绿。

活动现场,大家热情高涨,干劲十足。大家分工协作,有的挥锹铲土,有的扶苗填土,确保树苗直立稳固;还有的提

水浇灌,让每一株树苗都能喝饱“生命之水”,每一个步骤都一丝不苟,现场呈现出一派繁忙而有序的劳动场景。活动当天,栽植白皮松3000余棵。

据悉,今年渑池县义务植树活动于3月拉开帷幕,集中植树点在张村镇高桥矿区、仰韶镇甘涧村,同时组织县、乡、村三级联动,与省、市同步开展全民义务植树活动,计划完成义务植树80万株。(杨苗 春涛)